

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Romanov, Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **DR. CORNEL DIACOVICH.**Director: _____ Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliciu.****Sumarul:**

„Dela Solidaritatea”: Comunicat — Industria casnică. — Infăptuirile Academiei Comerciale din Cluj. — Operațiuni necesitate cu crearea și scăderea debitelor. — Casa Fondului Național al Aviației: Decizia Nr. 6. — Mon. Of. (partea I) Nr. 134 din 12 Iunie 1940: Decizia Nr. 7. — *Cronica*: Uniunea generală a industriașilor din România. Producții de lapte a Danemarcei. Consumul intern de produse textile în România. Producția mondială de aur. Căștile obținute de Cooperative dela Banca Națională. Raport de piet brute.

DELA „SOLIDARITATEA”.**COMUNICAT.**

Pentru completarea arhivei asociației, rugăm băncile membre, să ne trimită de urgență un exemplar din bilanțul lor încheiat la 31 Decembrie 1939.

Din cele peste 100 bănci membre, n'au trimis bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1939 decât 15.

În viitor, băncile sunt rugate, să nu mai neglijeze trimiterea bilanțului.

SECRETARIATUL.**Industria casnică.**

Era un timp, când Românul își confecționa singur, aproape toate lucrurile de cari avea nevoie în gospodăria sa. Începând dela altitudini până la cojoace, familia se îngrijea ea însuși de toate. Inul și cânepa erau la locul de onoare, și oile dau lână, laptele și multe alte materiale trebuincioase pentru casă. În regiunile mai calde cultivarea viermilor de mătase adăuga o contribuție prețioasă la cusăturile și broderiile minunate ale costumului național. Era o epocă de aur. Copiii mulți nu însemnau sărăcie, deoarece toate brațele aveau de lucru din belșug, toată vara și toată iarna. Era într'adevăr epoca industriei și meseriei naționale. Acuma numai, când scumpetea mereu crescândă ne îneacă, putem aprecia just ceea ce a fost, și la ce am ajuns, trecând prin libertate schimbism, protecționism și prohibiționism, până la minunata autarhie în care ne abatem azi neputincioși. Fabricile au ruinat gospodăriile țărănești și streinii ne-au desnaționalizat industria casnică și meserie. Prin comparație, nu e greu să găsim calea ce am pierdut-o și direcția economică de urmat.

Conform principiilor economice, bunurile produse atunci să întorc înapoi la producător și sunt folosite și prelucrate de el, când valorizarea lor pe piața de liberă concurență nu mai rentează. Este

ul, bunăoară, când avem o supra-căzută pe care nu o putem plasa. E producând domnește o mare estinătate. cazul însă într'o epocă în care toate Trăim de par a fi răsturnate, sau pe principiile fi revizuite. Iată deci că și cale de a excesivă poate avea aceleași scumpetea ca și prea marea estinăt-repercusiuni dacă motivele sunt naturale, fete, irelevant, ca mod artificial.

sau provocate în care ne plângem, nu Scumpetea de od nemijlocit de răz-este provocată în marea originea cu mult boiul actual. Ea își are cum putem con-înainte de războiu, după continuă a prefu-sata din ascensiunea războiului actual rilor deja de câțiva ani. Rețeze în mod nu a făcut decât să accentueze tendință. Dar excesiv această mișcare ascen-șă scum-nu putem spune nici acéea, cu dome-petea este la fel de mare în toate țare niile economice. Ea se afirmă mai pro-la produsele industriale, pe când la p. n. dusele vegetale e mai suportabilă. Nu putem zice că scumpirea produselor in-dustriale ar fi naturală, căci atunci ar trebui să fie în proporție cu alte produse ale țării. Mai curând putem afirma, că ea este provocată în mod artificial, ca urmare a unei economii lipsite de un plan bine definit.

După concepția modernă a economiei naționale, orice măsură economică preconizată sau luată chiar de stat, numai atunci este îndreptățită și viabilă, dacă e bazată pe interesul obștesc. Nu interese particulare, de partide sau plutocratice, trebuie să stea la baza reformelor de interes economic, ci binele tuturor cetățenilor. Bine înțeles, că nu toți oamenii în particular pot fi mulțumiți într'o comunitate de oameni cum este un stat, dar chiar și aceasta nemulțumire a unei minorități dispărente, trebuie să fie în interes obștesc.

Afară de principiul amintit, mai este încă un principiu care garantează viabilitatea concepțiilor economice: în economia națională sunt salturi, în-țoemai cum în natură sau există — afară doar de cataclisme neprevăzute, cum ar fi schimbarea radicală a structurii geologice a unei țări, prin cutremure sau mutarea climei etc., care nu sunt sub cârma omului. Privită politică noastră economică din punctele de vedere amintite, vom

constata numai decât, că ea nu a fost dirijată în interesul obștesc. Promovarea excesivă numai a industriei, a adus cu sine abandonarea aproape totală a altor sectoare. Prin ea nu s'a adus nicio ameliorare materială obștei, ci numai unei anumite clase indigene de industriași cari și-au văzut astfel lărgite posibilitățile de câștig, și mării industriei internaționale care a găsit prilej să acapareze teren și la noi și să-și plaseze conașionalii în situații bine plătite. Din punct de vedere etnic politica aceasta a dat rezultatele cele mai dezastruoase, deoarece nu a contribuit cu nimic la atât trîmbițata naționalizare a industriei, ci din contră, a întărit pe pozițiile deja ocupate, elementele streine.

Dacă prin politica aceasta interesele obștești nu au fost luate în seamă, cauza este, că nu s'au luat în considerare condițiile naturale ale economiei noastre naționale din care s'ar fi putut desvolta, fără salturi dăunătoare ca cele amintite mai sus, o industrie cu adevărat națională. Ea ar fi trebuit să continue în proporții mai mari firește, începuturile realizate de industria casnică. Căci pe ce se baza industria aceasta? Pe produsele brațelor de țărani români, brațe cari s'au dovedit a fi tot atât de îndemânaticie în mînuirea uneltor de pace ca și a celor de războiu. Trebuia să accentueze — deja de decenii — pe intensificarea producției acelor materii prime, pe care s'ar fi putut baza apoi o industrie corăspunzătoare agricolă. Sub industrie agricolă înțelegem prelucrarea pe o scară mai întinsă a inului, cânepii, plantelor oleaginoase și medicinale, a produselor lăptoase, a lănei, pielei, cucuruzului, grâului, etc. Cu industria aceasta ar fi fost în strînsă legătură țărănul nostru și ar fi profitat de bună seamă în proporția de 80% cu cât participă la compunerea populației acestei țări, și am fi putut vorbi de o industrie de interes obștesc și crescută cu elementul etnic românesc. Dacă am fi lucrat de două decenii de când există România Mare în direcția aceasta, am fi avut o industrie textilă și alimentară de primul rang, pe lângă care ar fi putut exista și acele industrii în care sunt încuibate azi — putem zice exclusiv — elementele minoritare ale țării noastre, reduse în valoarea lor productivă la pro-

porții juste cu celelalte industrii care au la bază produsele naturale ale țării.

Natural că într'un ansamblu atât de vast ca industria unei țări trebuiesc făcute și excepții. Aci este a se aminti în primul loc armamentul oștirii noastre, care de bine de rău, trebuia înfăptuit în timpul cel mai scurt fără considerare la jertfe și principii. Faptul acesta nu atinge însă întru nimic valoarea constatării, că prin dezvoltarea industriei noastre nu am atins până acuma o ameliorare a traiului populației noastre băștinașe. Din contră, continua scumpire a articolelor industriale mărește progresiv diferența dintre rentabilitatea agriculturii și a industriei și va pune mâine — poimâine — pe țăran în imposibilitate de a se mai aproviziona cu cele trebuincioase, din industrie.

Dependența aceasta de produsele industriale nu e prea veche, și datează de pe vremea înaltei conjuncturi începând din 1926 până la introducerea regimului actual autarhic. La epoca amintită, produsele agricole erau destul de scumpe și articolele industriale necesare pentru țăran destul de effine, pentru ca să găsească intrare în gospodăria sa, mai cu seamă ce privește îmbrăcămintea, dar și altele. Atunci am început a vedea în picioarele țăranilor ciorapi de mătase și la țăranii galoși. Exodul tineretului la orașe pentru învățătură și plasament a accelerat introducerea hainelor „nemțești”. Pentru ce să te mai trudești cu cusăturile frumoase ale cămeșilor și broderiile cătrînțelor cari cer atâtă iscusință și pierdere de vreme, când din prăvălie te poți îmbrăca ca o „doamnă”? Democrația la noi să vede că a început cu nivelarea îmbrăcămintei. Țăranca, dacă să lăpăda de costumul ei național, era primită la oraș în prăvălii cu „ce doriți Doamnă?” la plecare cu „sărut mâna Doamnă”, ceea ce o măgulea foarte mult. Iată-mă ajunsă doamnă, își spunea în simplitatea ei, și bărbatul la fel, era domn. Ce exemplu mai eclatant, că „haina face pe om”? Inșă vanitatea aceasta naivă a contribuit în mare parte la abandonarea pânzei și lânii solide pregătite acasă, pentru ca să facă loc la stoffe șubrede de bumbac și surogate effine dar rele. Inșă năcazul te aduce de multe ori și la idei bune, și de aceea nu ne putem decât bucura, când auzim tot mai multe voci

ridicându-se pentru reîntoarcerea la sănătoasă și effina industrie casnică. Reluarea acestei activități nu este numai în interesul unei satisfaceri de trebuințe ale familiei, ci și în interesul unei dezvoltări peste aceste trebuințe. Dezvoltarea aceasta ar aduce cu sine întrebunțarea multor brațe în mod productiv, lucrând pentru desfacerea produselor casnice pe piețele orașelor noastre, ba și mai departe, pentru export în alte țări. Activitatea aceasta ar putea cuprinde mulți copii de țăranii cari azi șomează acasă sau prin orașe, și folosirea inteligenței lor în această industrie, ar aduce cu sine o ameliorare a calității produselor, și la o mai mare adaptare a lor la gustul cumpărătorilor dela orașe și din străinătate.

Statul încă a recunoscut de mult importanța industriei casnice, înființând „Consiliul superior al industriei casnice” cu scopul de a promova acest ram important de economie națională. Acest organ a făcut mult pentru reînvierea activității industriei casnice, organizând expoziții și depozite de desfacere pe diferite piețe. În țările din occident această industrie, lucrând pentru export, contribuie în mare măsură la venitul național și ar trebui și la noi să ajungă la această importanță trecând peste limita modestă din trecut, când satisfăcea numai strictele necesități ale familiei.

E. V.

Înfăptuirile Academiei Comerciale din Cluj.

Organizarea unui birou comercial de corespondență și dactilografie.

Cluj, 23 Mai 1940. Academia de înalte studii comerciale și industriale „Regele Carol II” din Cluj, de sub conducerea d-lui Rector *Dr. Ion Mateiu*, înscrie între inițiativele și activitatea de îndrumare științifică și practică a studenților ei, o nouă realizare, de *exceptională* însemnătate, atât pentru pregătirea profesională a studenților, cât și pentru întreprinderile comerciale și industriale care vor chema mâine în slujba lor atâtă dintre licențiații acestei Academii. Este vorba de organizarea unui birou comercial de corespondență în toate limbile care se studiază la Academie și de stenodactilografie.

Înființarea acestui nou organ de pregătire a studenților Academiei a fost hotărâtă într'un recent Con-

siliu Profesorul ținut sub prezidenția d-lui rector *I. Mateiu*. Atunci s'au stabilit și condițiile în cari se va organiza și va funcționa biroul.

Studiul stenografiei la Academie.

Se știe că, din inițiativa d-lui rector *I. Mateiu*, la începutul acestui an universitar, a fost reluat la Academie studiul stenografiei. Predarea cursului a fost încredințată cunoscutului stenograf și profesor de stenografie, autor de lucrări în domeniul stenografiei, *d-l Nicolae Benchea*.

Cursul a fost facultativ. Totuși, datorită interesului ce i s'a purtat de rectorat și de consiliul profesoral, precum și metodei d-lui Benchea, s'a ajuns ca el să fie foarte bine frecventat și să dea rezultate excelente.

Pentru desăvârșirea și aplicarea practică a cunoștințelor acestor studenți, astăzi, când stenodactilografia este atât de necesară, s'a luat inițiativa creerii biroului comercial.

Cum se va organiza și va funcționa biroul ?

Stenodactilografia a fost legată în cadrul biroului comercial conceput, de studiul corespondenței comerciale în toate limbile, română, franceză, germană, engleză și italiană. Organizarea se va face în cadrul seminarului de limba și corespondența română.

Biroul va fi înzestrat cu mașinile de scris necesare, pentru ca toți studenții să poată lucra sub conducerea specialistului conducător ce va fi numit de Academie.

Mașinile de scris vor fi procurate din fondurile Academiei și din alte mijloace preconizate de rectorat și de consiliul profesoral. Fondul ce se va crea va ajunge la suma de aproximativ Lei 150.000, cu care biroul va putea fi înzestrat pentru ca să-și poată începe lucrările.

Mai târziu biroul va putea angaja lucrări de stenodactilografie și își va mări astfel posibilitățile de dezvoltare și de activitate practică. Va deservi în același timp interesele publice.

Biroul își va începe activitatea în toamna acestui an.

Importanța biroului creat.

Este evidentă, importanța acestei inițiative și realizării a Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj. Pregătirea practică a studenților acestei Academii, pe lângă pregătirea științifică, este foarte mult cerută de întreprinderi și de nevoile economice ale țării noastre. Condițiile moderne de activitate administrativă în întreprinderi cer apoi o pregătire corespunzătoare. În această ordine, în special apare nevoia stenodactilografiei. Cererile privind cunoașterea stenodactilografiei sunt așa de mari, încât

nu pot fi satisfăcute decât în măsură cu totul parțială. Aceste cereri sunt în continuă creștere. Pentru a evidenția importanța acestor cereri, este suficient să arătăm — după o numărătoare făcută de d-l prof. Benchea și trecută într'un raport înaintat Academiei — că în ziarul „Timpul“ s'au publicat, într'o singură lună, 27 oferte de servicii pentru cunoscătorii de stenodactilografie în diferite întreprinderi și birouri.

Academia Comercială din Cluj, caută să intervie pentru satisfacerea acestor mari cereri. Este remarcabilă și deosebit de apreciabilă stăruința Academiei în această privință. Instituția aceasta de înaltă pregătire economică, nu se mulțumește să-și îndeplinească doar îndatoririle cerute de legi și regulamente. Le depășește, în funcție de cerințele reale ale vieții noastre economice, contribuind la ridicarea nivelului economic al țării, și în special al regiunilor economice transilvane, în slujba cărora se găsește.

Din această străduință, de sigur, profită corpul profesional al economiștilor și conducătorilor de întreprinderi, ca și întreprinderile propriu zise. În aceeași măsură, Academia Comercială din Cluj, își sporește prestigiul și își justifică mai mult rolul ce-l are în viața economică românească.

D-l rector *I. Mateiu*, împreună cu întregul corp al profesorilor Academiei Comerciale, atrag toată admirația noastră pentru munca ce o depun în cadrul acestei instituții.

Operațiuni necesitate cu crearea și scăderea debitelor

Declarate în cursul anului.

În cele ce urmează, ne-am propus ca să înfățișăm cititorilor noștri, filiera întregă a operațiilor necesitate cu ocazia creerii și transmiterii debitelor datorate de contribuabilii înscrși în rolurile percepțiilor pentru plata impozitelor ce le-au fost aplicate pe baza legii contrib. directe, precum și cele necesitate cu scăderea acelorași debite, atunci când este cazul.

Ne-am propus aceasta pentru motivul că, deși operațiunile sunt de cele mai multe ori de natură contabilă, totuși am constatat că spre a le cunoaște, altă posibilitate — în afară de ordine instructive cu caracter general¹⁾ — nu există decât terenul practic, teren pe care însă nu toți contabilii pot să activeze spre a le cunoaște mai profundat.

A) Actul administrativ — declarația de impunere.

Art. 84 și 92 din l. c. d. pune obligațiune contribuabililor ca să declare la circumscripția de constatare respectivă, înaintea începerii exercitării comer-

¹⁾ Ministerul Finanțelor prin Dir. Contab. Gen. a Statului a pus la dispoziția organelor fiscale încă în anul 1937 broșura cu „Instrucțiuni referitoare la înregistrările contabile în scriptele Ad-țiiilor Financiare și Percepțiilor.

țului, industriei sau profesiei sau cel mai târziu 10 zile după începerea ori după realizarea venitului. Pentru a fi scăzut de debitele anuale din roluri, contribuabilii vor da declarațiuni de îndată ce veniturile lor anuale încetează.

Atât impunerile, cât și scăderile se vor efectua de către funcționarii fiscalului prevăzuți de art. 90 din l. c. d.

Din practica noastră de toate zilele vom recunoaște că; declarațiunile nu sunt făcute pe formular „tip oficial“ ci după cum îl taie capul pe fiecare mânuitor ocazional de condei, că ele sunt timbrate drept cereri având și aceleași caracteristici și că, în timp ce unele sunt depuse direct Agenției fiscale din comună, altele sunt adresate Circumscripției de percepere sau de Constatare și în fine, că numeroase asemenea cereri sunt trimise direct Administrației de Constatare și uneori celei de Incasări și Plăți.

Dacă mai ținem cont și de faptul că, după 6 ani dela legiferarea separării celor 2 Administrații financiare, sunt însă contribuabili cu carte, ba chiar autorități, cari nu cunosc îndeajuns atribuțiunile celor 2 Administrații, de abea dacă ne dăm seama de neajunsurile ce provin încă din momentul în care aceste cereri sunt adresate¹⁾.

Îndată ce declarația — actul privat, cuvântul scris al contribuabilului — este înregistrată în scriptele autorităților fiscale, ea ia caracterul unui act public. De acolo de unde este depusă, ea este trimisă Administrației de Constatare, unde după înregistrare și soluționare primește caracterul de „Delegație“. Sub această formă ea pleacă cu ordin către Controlorul circumscripției respective pentru cercetări și constatare.

Uneori declarația fiind făcută direct circumscripția de constatare, controlul procedeează din oficiu la facerea cercetărilor și a constatărilor de rigoare fără ca să mai aștepte primirea ei dela Administrație sub formă de delegație.

Depunerea lor când într'o parte când în alta, ca și rezolvarea lor de către controlori când direct, când ca delegație primită dela Administrație, sunt neajunsuri datorate unor reglementări insuficient controlate dar mai ales neimpuse, fie organelor de constatare, fie celor de percepere (de circumscripție sau de agenție).

Pentru ușurința cititorului vom arăta pe faze desfășurarea acestor operațiuni contabile sau administrative, după cum vom vedea.

I. Faza nașterii actului public.

a) Contribuabilul prezintă declarația de impunere: Agenției fiscale, Circ. de percepere sau Circ. de constatare, ori direct Administrației de Constatare, în schimbul unui număr de înregistrare;

b) Unitățile administrative subordonate, o înaintează cu raport Administrației de Constatare spre a se dispune în cauză prin delegare;

c) Administrația de Constatare o înapoiază controlorului circ. respective de constatare sub forma „Delegației“ pentru cercetare și constatarea venitului impozabil.

În lipsa declarației contribuabilului, deci în cazul unor constatări din oficiu, — fie în bază de denunț,

verbal sau scris primit dela particulari sau autorități — controlorul sau că înaintează cazul Administrației spre a dispune sau că procedeează direct la cercetarea și constatarea cazului denunțat.

II. Faza cercetărilor preliminarii impunerii.

a) Controlorul titular al circ. privind „Delegația“, o rezolvă, adică procedeează la cercetarea ei și face constatările de rigoare — pe teren sau la fața locului, sau după datele și actele prezentate — constatări pe care le consemnează într'un proces-verbal preliminar, mai mult sau mai puțin tip propriu;

a bis) În lipsa delegației, adică în cazul sesizării din oficiu sau pe bază de denunț, controlorul fără a mai aștepta delegația, cercetează cazul și constatările făcute sunt consemnate în același proces-verbal preliminar, arătându-se dacă este cazul de a se dresa și acte de contravenție.

Procesele-verbale preliminarii, împreună cu corespondența, sunt înaintate Ad-ției de constatare pentru verificare și aprobare, sau dacă este cazul spre a se da noui îndrumări;

b) Ad-ția de Constatare primește, verifică sau dă îndrumări în legătură cu cazul dat printr'o nouă „Delegație“ sau că, aprobând preliminarul, acesta este înapoiat controlorului pentru definitivare;

b bis) În caz de cercetări suplimentare, Ad-ția de Constatare înapoiază lucrarea controlorului de circ. sau o trimite controlorului șef și numai după obținerea acestor cercetări, se înapoiază circ. pentru definitivarea impunerii, aprobată și verificată.

III. Faza definitivării actului de impunere.

a) Titularul circ. de constatare primind preliminarul verificat și aprobat, procedeează imediat la întocmirea procesului-verbal definitiv de impunere pe formularul oficial tip, care se dresează în câte 3 exemplare.

Un exemplar rămâne la carnetul de imprimatelor, un alt exemplar vizat de Ad-ție se clasează la dosarul fiscal al contrib. și al 3-lea exemplar este înmănat contribuabilului.

Păcatul acestor carnete este, că imprimatele nu sunt suprapuse spre a se putea face — mai practic — toate deodată cu ajutorul indigoului. Menționăm de altfel că și astăzi se fac în acest mod însă suprapunerea lor este aranjată la întâmplare, nepractic și eronat.

Acest act formează titlul executoriu inițial pus la dispoziția organelor fiscale;

a bis) Controlorul circ. — dacă este cazul — odată cu întocmirea impunerii definitive, pe baza constatărilor preliminarii, procedeează și la dresarea actelor de contravenție în câte 3 exemplare, pe care le anexează lucrării de impunere pentru a fi verificată și aprobată de Ad-ție;

b) Ad-ția de Constatare primește cele 2 exemplare din procesele-verbale de impunere definitive, le verifică dacă impozitul este bine aplicat asupra venitului constat, vizează câte un exemplar despre această operație, apoi le înapoiază — le restituie definitiv — pentru păstrare și înmânare, circumscripției (cel vizat este clasat la dosarul fiscal al contrib., iar al 2-lea exemplar înmănat contrib. prin organele de urmărire);

¹⁾ A se consulta articolul nostru intitulat „Rolul Contabilității în controlul celor două Ad-trații Financiare“, publicat în Rev. Comerț și Contabilitate Nr. 1/1938, pag. 40.

b bis) Ad-ția de Constatare — separat sau cu actele de impunere — primește procesele-verbale de contravenție, le verifică și aprobă dând deciziunea legală și înapoiază 2 exemplare circ. — unul pentru dosarul fiscal și altul spre a fi înmănat celui condamnat, iar pentru cel de al 3-lea, se formează la Ad-ție dosarul de contravenție al contribuabilului în cauză.

B) Actul contabil inițial — procesul-verbal de impunere.

Din punct de vedere al operațiunilor contabile ce urmează a se înscrie în registre, procesul-verbal definitiv de impunere este actul contabil inițial ce servește acestui scop.

În adevăr, primindu-se întreaga lucrare de impunere dela Ad-ție, — adică toate actele, rapoartele și constatările făcute prin dresare de procese-verbale preliminare — ea cuprinde și 2 exemplare din procesul-verbal definitiv de impunere. Caracterul de definitiv — numai pentru organele fiscale administrative — îl dă „viza de verificare“ dată de Ad-torul financiar pe unul din acele exemplare ce urmează să fie clasat la dosarul fiscal al contribuabilului, împreună cu toate actele în cauză.

Într'un cuvânt, din întreaga lucrare de impunere se detașează doar exemplarul din procesul verbal de impunere, care urmează să fie înmănat contribuabilului în cauză prin agenții fiscalului, acesta având drept la apel contra impunerii în termen de 20 zile libere dela primire.

Operațiunile contabile făcute asupra acestor lucrări de către Serviciile de Constatare urmează 2 etape și anume:

- a) În cadrul Circumscripției de Constatare și
- b) În cadrul Administrației de Constatare.

I. La circ. de Constatare.

În cadrul acesteia, fazele operațiunilor contabile sunt 4: 1. Contabilizarea în matricole, 2. Contabilizarea în borderoul nominal, 3. Contabilizarea în borderoul recapitulativ cifric și 4. Contabilizarea debitelor în roluri.

a) Contabilizarea în matricole a venitului și impozitului. Pe baza procesului verbal de impunere verificat și vizat la Ad-ție, se procedează la operarea nominală atât a veniturilor constatate, cât și a impozitului stabilit, în registrul „matricolă“ păstrat de către circ. de constatare (vezi art. 100 din L. c. d.);

b) Același proces-verbal servește în practică ca piesă contabilă la înregistrarea contribuabilului și debitului datorat, în borderoul nominal Model D. 1, borderou în care debitul este desfășurat pe fonduri și case (adiționale) și care se întocmește pe comune și suburbii cu ajutorul indigoului în câte 4 exemplare din care 3 exemplare pentru Ad-ție;

c) Borderourile recapitulative cifrice sunt întocmite de asemenea în câte 4 exemplare, luându-se totalul cifric al borderourilor nominale pentru fiecare comună în parte; apoi toate adiționalele formează debitul total cifric pe circ. de constatare, de regulă contabilizate odată lunar. Acestor borderouri cifrice sunt atașate cele nominale ca piese contabile de bază și sunt înaintate Ad-ției de Constatare, pentru încărcare și transmitere mai departe.

II. La administrația de constatare.

a) Operațiuni normale.

În cadrul serviciului de contabilitate al Ad-ției, după primirea celor câte 3 exemplare de borderouri (nominale și recapitulativ cifric) se procedează la verificarea lor, apoi se detașează de fiecare câte un exemplar pentru a se păstra la partida circ. respective drept piesă contabilă justificativă a operațiunii înregistrată, iar restul celor 2 exemplare se remite Ad-ției de Incasări și Plăți pentru a-și încărcă scriptele cu valoarea lor cifrică și nominală.

Operațiunile contabile la Ad-ție trec prin următoarele 2 faze:

1. Înregistrarea debitelor cifrice pe fonduri la partida circ. de constatare, deschisă în registrul de debit, după borderoul cifric recapitulativ, unde se totalizează lunar sau trimestrial cu reportarea totalului precedent.

2. Aceiași înregistrare se efectuează și în partida generală a Ad-ției, partidă la care se operează debitele tuturor circ. pe măsura primirii lor, totalizându-se lunar în mod obligatoriu.

Apoi borderourile respective sunt clasate la dosarul circ. respective spre a servi drept piese contabile justificative ale operațiunilor efectuate.

b) Operațiuni excepționale.

Primele operațiuni le-am considerat ca fiind normale spre deosebire de cele cari urmează pe care le considerăm excepționale întru cât impunerea, deci și operațiunea, constituie regula în timp ce contravenția constituie excepția.

Așa fiind, privitor la operațiunile contabile necesitate de acestea, vom avea următoarele faze:

1. Procesul verbal de contravenție dresat de controlorul circ. este înaintat fie cu raport separat, fie împreună cu actele de impunere, în câte 3 exemplare pentru verificare și aprobare.

2. După verificare, Ad-ția de Constatare îl înscrie în registrul Deciziunilor date pentru actele de contravenție. Numărul curent de înregistrare a cazului va fi și cel al deciziunii date.

3. Același proces-verbal prevăzut și cu decizia de aprobare, este apoi înregistrat la partida circ. de constatare, formând rolul acestor debite. (E vorba de cele provenind din aplicarea L. c. d.).

Cum procesele verbale aprobate sunt în câte 3 exemplare, unul se va trimite Agenției fiscale respective spre a fi înmănat contribuabilului contravenient, altul se va trimite circ. spre a se ațașa la dosarul fiscal al contrib. și în fine al 3-lea, va servi pentru crearea dosarului de contravenție al contrib. ce se va păstra la Ad-ție.

4. În baza acestui proces-verbal se procedează la contabilizarea debitelor în 2 feluri de borderouri nominale anume: contravenția este dată nominal pe borderou de indirecte formând debit de realizat pentru Ministerul de finanțe ca prevedere bugetară, în timp ce impozitul propriu zis este contabilizat în borderoul tip model D 1, desfășurat pe fonduri și care la impozitele directe cu adiționalele lor, adică același debitor este înscris de 2 ori.

Ambele borderouri formează partida Ad-ției, ele nefăcându-se pe circ. de constatare și sunt făcute în câte 3 exemplare din care 2 pentru Ad-ția de Incasări și Plăți, căreia i se remit.

Toate operațiunile viitoare urmează în mod normal, pe cele ale transmiterii debitelor regulate.

REVISTA GEN. DE COMERȚ ȘI CONTABILITATE.

(Urmare în Nrul viitor).

Casa Fondului Național al Aviației.

DECIZIA Nr. 6 din 29 Mai 1940.

COMITETUL

Având în vedere dispozițiunile Cap. VII, par. 3, alin. 7 din tabelul anexă la art. 7 al Legii pentru Fondul Național al Aviației, prin care se exceptează, între altele, de taxa de 1⁰/₀₀ acțiunile societăților anonime și în comandită, precum și obligațiunile emise de societățile comerciale, urmând a fi impuse unui timbru fix de 2 Lei;

Având în vedere că pentru a se putea aplica strict această prevedere, urmează ca acțiunile să fie admise;

Având în vedere că art. 14 par. 1 și 2 din Legea Timbrului pe acte și fapte juridice, nu determină timpul în care trebuie să se tipărească acțiunile și obligațiunile, ci numai taxarea lor fiscală;

Având în vedere că drepturile Fondului Național al Aviației trebuiesc asigurate și în cazul neemiterii acțiunilor;

DECIDE:

1. Acțiunile societăților anonime și în comandită, vor fi taxate numai prin aplicare de timbre mobile duble, în felul arătat de art. 8 din Legea F. N. A.

2. În cazul când în termen de șase luni dela data autorizării de funcționare a societăților, sau dela data sporirii capitalului social, acțiunile nu vor fi emise, taxa de 2 Lei de fiecare acțiune subscrisă, va fi achitată în numerar la B. N. R., în contul F. N. A., urmând ca la emiterea lor să se imprime pe fiecare numărul și data recipisei sub care s'au depus taxele datorate.

3. Titlurile cumulative vor fi taxate cu timbrul fix de 2 Lei, corespunzător numărului acțiunilor ce cumulează fiecare titlu.

4. În cazul când în termen de trei ani dela data autorizăției de funcționare a unei societăți sau dela data majorării — înțelegându-se prin data majorării, data închiderii subscripției — acțiunile nu vor fi emise și încrustate cu timbrul fiscal, plata efectuată la B. N. R., conform prevederilor dela punctul 2 al prezentei deciziuni se prescrie, urmând ca acțiunile respective să fie taxate din nou.

5. Imprimarea de noi acțiuni, în locul unor acțiuni vechi, care poartă vreo semnătură, nu dispensează de obligațiunea de plată a taxei la acțiunile noi.

6. Dispozițiunile dela punctul 4 și 5 de mai sus, se aplică și obligațiunilor emise de societățile comerciale.

7. Neplata taxelor după modalitățile mai sus menționate, constituie infracțiuni la Legea Fondului Național al Aviației.

8. Societățile anonime și în comandită cari nu au plătit taxele datorate până la publicarea deciziunii de față în Monitorul Oficial, le pot depune la B. N. R. cont T. 118, fără amendă, până la data de 1 August 1940.

Prezenta decizie, obligatorie conform art. 20 din Legea F. N. A., pe data publicării în Monitorul Oficial.

Președintele Comitetului C. F. N. A.

Secretar General M. A. N.

ss. Contra-Amiral: **Gheorghiu Al.**

Membrii: ss. **C. Alimăneșteanu**, ss. **Eug. Dumitrescu**, ss. **M. Pherekyde**, ss. **N. Penescu**, ss. Int. Maior: **N. Rizescu**.

Pentru conformitate: **Fl. Onea**.

Monitorul Oficial (partea I) Nr. 134 din 12 Iunie 1940).

DECIZIA Nr. 7 din 29 Mai 1940.

COMITETUL,

Având în vedere dispozițiunile referitoare la perceperea taxelor timbrului de aviație, prin timbre mobile simple și duble, coli timbrate și vărsate în numerar la B. N. R., arătate în Legea F. N. A., precum și dispozițiunile similare din legea timbrului care, în conformitate cu dispozițiunile art. 7, cap. VII, tabel anexă și art. 8 din legea F. N. A., sunt obligatorii și pentru timbrul de aviație;

Având în vedere dificultățile ce decurg din armonizarea acestor dispozițiuni cu cerințele contabile de justificare a operațiunilor înscrise în registre, cu acte timbrate legal, în cazurile când timbrajul proporțional trebuie făcut prin vărsare sau coli timbrate la administrațiile financiare;

Având în vedere și posibilitățile de evaziuni ce pot lua naștere în aceleași cazuri, și

Având în vedere și dispozițiunile art. 173 din L. C. P.

DECIDE:

1. Taxele timbrului de aviație se vor percepe numai prin vărsare în numerar la actele și faptele juridice care, conform legilor mai sus menționate, tre-

buesc prezentate la administrațiile financiare, pentru viză, cu excepția petițiilor și a copiilor de pe acte care se timbrează cu timbrul de aviație determinat de legea în natură.

2. Organele de percepere ale administrațiilor financiare de încasări și plăți vor elibera chitanțe, conform prevederilor art. 173 din L. C. P., pentru sumele primite în contul Fondului Național al Aviației, menționând în cuprinsul chitanței, în coloana „Felul impozitelor”, cuvintele scrise întreg „Timbru de Aviație”, și actul la care se referă taxarea, iar în coloana respectivă, suma încasată.

3. Pe actele pentru care se face plata, aceleași organe de percepere vor aplica ștampila de certificare a primirii taxei respective, atât pe originale, cât și pe copiile ce se eliberează contribuabililor sau se rețin la Administrația Financiară, menționându-se, foarte cîteț, numărul recipisei eliberată, suma încasată pentru F. N. A., (nu pentru F. A. N.) și data.

Prezenta decizie obligatorie conform art. 20 din legea F. N. A. se va publica în Monitorul Oficial.

CRONICA.

Uniunea generală a industriașilor din România. După cifrele publicate de Uniunea generală a industriașilor din România, în anul 1939 funcționau 3767 întreprinderi industriale cu 746.789 cai putere, reprezentând un capital investit de 50.069.389.000 Lei.

Valoarea producției în același an a fost de 69.206.738.000 Lei, a materiilor prime întrebuințate de 36.944.431.000 Lei, iar numărul lucrătorilor, 255.336. În ultimii 7 ani, după cifrele comparative publicate de Uniune, capitalul investit a sporit cu aproape 10 miliarde, iar valoarea producției cu aproape 47 miliarde Lei.

Producția de lapte a Danemarcei. În proporție cu întinderea ei, Danemarca trece drept cea mai bogată din lume în bovine.

Ea numără 3.057.400 capete, din cari 1.067.900 capete vaci.

Producția de lapte a Danemarcei se ridică la 5.030.000 tone anual, din care 4.250.000 tone sunt întrebuințate pentru fabricarea untului (cca 179.000 tone).

Pentru prepararea de brânzeturi se întrebuințează în mijlociu 115.000 tone lapte.

Untul și brânzeturile fabricate se exportau mai ales în Anglia.

Consumul intern de produse petrolifere în România a sporit din 1931 până anul trecut, dela 1.184.373 tone la 1.836.940 tone.

Media pe cap de locuitor rămâne totuși destul de redusă la 9 kg, în timp ce în alte țări ea atinge 25 kg. Această proporție redusă la consumul nostru de petrolifere merge de altfel mână în mână cu numărul redus de autovehicule de care dispunem și anume: 1 la 500 locuitori.

Producția mondială de aur s'a ridicat în 1939 la 1.213.878 kg față de 1.153.081 kg în 1938. În fruntea țărilor producătoare se află Transvaalul cu 389.733 kg, Canada cu 156.944 kg, U. R. S. S. cu 155.520 kg, Statele Unite cu 141.981 kg.

Din 43 de țări producătoare, România ocupă locul al 19-lea cu 5839 kg.

Creditele obținute de Cooperație dela Banca Națională. Din creditele obținute de Cooperație dela Banca Națională în primăvara anului trecut (1 miliard pentru împrumuturi agricole și 200 milioane pentru credite orășenești) erau plasate până la 31 Octombrie 1939 împrumuturi în valoare de Lei 517.752.043 mil. prin 96.541 operațiuni, iar dela această dată până la 1 Aprilie s'au acordat 88.275 împrumuturi în valoare de Lei 445.341.909. Cele mai importante au fost cele pentru înzestrare și producția agricolă.

Import de piei brute. Guvernul a permis importul a 50 vagoane piei brute din Argentina.

Importul se face prin Oficiul de aprovizionare cu materii prime, care va distribui la fabrici piele importate.

Pe de altă parte se va mai importa din Anglia 90 vagoane extract de quebracho.

Jugoslavia începând livrarea de materii tanante, se va produce în curând și ameliorarea în aprovizionarea cu aceste materii, de care industria pielăriei are nevoie, pentru a face față marilor comenzi ale armatei.

MAȘINI DE SCRIS

Cu prețul original la

Librăria „Dacia Traiană” S. a.

Sibiu - Piața Unirii 7 - Telefon 168